

「望能以熱血頭顱喚起全民抗戰！」

——抗日名將張治中

A18 ■責任編輯：黃超然 ■版面設計：美術部 2015年8月20日(星期四) 香港文匯報 WEN WEI PO



張治中在1932年「一·二八」淞滬會戰時留影。

孫憶祖父張治中 兩度指揮淞滬會戰

立遺囑以死報國 力主聯共抗日

■八十八師在上海開北的環形工事裡同日軍巷戰。



中國著名抗日愛國將領張治中，是指揮「一·二八」與「八·一三」淞滬會戰與日軍浴血奮戰的民族英雄，也曾力主聯共抗日，且是「唯一未向中共開過槍的國民黨高級將領」，還是國共抗戰、談判歷史上極為關鍵的政治人物。在中國抗戰勝利70周年紀念日即將到來之際，張治中之孫張皓靈在北京接受本報獨家專訪。張皓靈希望，以紀念抗戰為契機抹平歷史創傷，攜手奮鬥，共同實現中華民族的偉大復興。

■香港文匯報記者 劉凝哲、凱雷，實習記者 劉問渠 北京報道

張治中(1895-1969年)，字文白，安徽巢湖人。他是國民黨的高級將領，一生珍視和平，為國共兩黨的和平不斷奔走呼喚，被譽為「和平將軍」。毛澤東稱他是「三到延安的好朋友」、「是真正希望和平的人」；鄧穎超稱他是「同我黨有長期歷史關係的親密朋友，是一位沒有同共產黨打過仗的國民黨軍人」。他光明磊落、肝膽照人的一生贏得了共產黨人的尊重和讚許。

親率第五軍抗敵近半月

張皓靈向記者講述了張治中曾經的抗戰故事。大革命時期，張治中就力求兩黨之合作。面對此後的國共內戰，他主動避與中共作戰，選擇在中央軍校任教。但是，當中華民族遭遇外敵入侵時，張治中毫不猶豫主動請纓。他曾參加1932年和1937年兩次淞滬會戰。「一·二八」淞滬抗戰期間，張治中「誓以一死報國」，並立下遺囑「望能以熱血頭顱喚起全民抗戰」，親率第五軍奮勇抗敵近半月。

曾邀葉劍英教授游擊戰

張治中是國民黨中力主聯共抗日的高級將領。張皓靈回憶說，張治中主政長沙期間，曾專門邀請葉劍英做國民黨軍人的游擊戰教官，國共兩軍關係融洽。作為將門後代，張皓靈表示，「我祖父始終希望國共兩黨是一家，都以民族利益為重，全體抗日軍民都是抗日戰爭的中堅力量，都值得全民族尊敬，這次紀念抗戰勝利70周年就是一次撫平歷史創傷，實現全民族精誠團結的重要契機。」



■上世紀60年代，張家三代同堂照片。左起為張治中、洪希厚(張治中之妻)、張素我(張治中長女)，洪希厚懷抱幼年時的張皓靈。



■張治中的孫兒張皓靈近年來致力於幫助生活困難的抗戰老兵。圖為他與時年99歲的湖北荊門抗日老兵合影。

多次直諫毛澤東蔣介石

張皓靈說，張治中是唯一敢對毛澤東、蔣介石多次直諫的國民黨高級將領。張治中雖然長期置身於國民黨最高決策層，但他從未參加一次反共內戰。而在1949年後，張治中更曾四諫毛澤東。「在國民黨內從未向共產黨開槍，在大陸也從未說過國民黨的壞話」，張治中公正不阿的為人，至今仍在國共兩黨內流傳。

就「皖南事變」向蔣上萬言書

在國民政府時期，張治中曾多次就政治、軍事等問題當面向蔣介石直諫，甚至發生爭論。一次是1941年3月2日，張治中就「皖南事變」問題向蔣介石上萬言書，痛陳對中共問題處理的失當，力主國共合作，共同抗日。第二次是1945年11月，張治中自新疆將蔣介石再次上萬言書，主張用政治方式解決中共問題，反對內戰。

第三次是1948年夏天，張治中已看到蔣家王朝必然失敗，但出於對蔣的忠心，仍然作最後的進言，再一次向蔣呈上了一份《對當前國是之檢討與建議》的萬言書，甚至在文

中有蔣「為世界各國領袖中脾氣最壞之一人」等批評。

真誠建言獲中共領導人接納

張治中面對毛澤東等中共領導人也「毫不客氣」。張治中第一次直諫是針對毛澤東提出的國家名號，原擬用「中華人民民主共和國」，但他認為「共和」這個詞的本身就包含了「民主」的意思，不如就乾脆叫「中華人民共和國」。二諫是關於國旗，張治中反對原來的五星加橫槓國旗，「中間一條槓，把紅旗劈為兩半，不成了分裂國家了嗎？」他最後提議的五星紅旗，得到眾人和毛澤東的肯定，最後成為沿用至今的國旗。

第一屆全國人大期間，張治中也先後兩次向毛澤東直諫。1954年9月，一屆全國人大一次會議開幕前，張治中得知毛澤東不準備講話，就通過周恩來、彭真建議毛澤東講話。後來周、彭告訴張：毛主席仍不願講話。於是張治中就直去找毛澤東：「這次人大是中國歷史上第一次真正的人民大會，您是國家主席，開幕時是主持人，怎能不講話？」但這次交談後，毛澤東還是沒同意講話。但在開幕式上，毛澤東卻講話了。會間休息時，毛澤東笑着對張治中說：「你勝利了。本來不準備講話，只因開幕式我是主持人，不能不說幾句話，誰知一拿起筆來越寫越多，就成了一篇講話了。」



■1945年10月11日毛澤東和張治中在延安機場。

張治中四諫毛澤東，使憲法更加完善。在參加討論毛澤東主持制定的憲法草案時，張治中認為草案總綱第四條中「台灣地區除外」的字樣，應予刪除。他表示，台灣問題是暫時的，而憲法是永久的，大可不必在憲法上面這樣寫出。毛澤東十分贊成，大家一致同意刪去。

與習仲勳情誼深厚



■1951年國慶節，(從左至右)習仲勳與張治中、賈拓夫在西北軍政委員會舉行的閱兵式上。

張皓靈坦言，張家幾十年在大陸受到了幾位領導人特別是周恩來和習仲勳的關懷。1949年後，張治中與習仲勳曾共事過一段時間。「仲勳與張治中間的個人情誼十分深厚，甚至到第二代人關係也都很好」，齊心老人曾撰文指出，習仲勳與張治中之間是「黨與非黨交往的典範」。在習仲勳被「打倒」期間，張治中還曾上書毛澤東為其鳴冤。

習老關懷張家後人

時任中共中央政治局委員、書記處書記的習仲勳出席張治中誕辰九十五周年紀念會並發表講話，令張皓靈記憶猶新。「他(習仲勳)親自來問我的工作情況，後來給我的工作單位打電話加以關照，如果不是後來單位的人曾告訴我，我都不知道習老曾這麼做」，張皓靈感激至今。

令張家人更加難忘的，是習仲勳在講話中高度評價了張治中的一生。「文白先生(張治中)是傑出的愛國將領，富有遠見的政治家，民革中央的卓越領導人，是我們黨有長期歷史關係的親密朋友。」

稱張是中共可敬諍友

習仲勳說，張治中一生主和，為國內和平而奔走，心誠志堅，不遺餘力，西安事變發生後，文白先生力主通過談判，和平解決，堅決反對所謂「討伐」的主張。張治中在新疆主政期間，營救了被盛世才關押的131名共產黨人，並派人護送他們平安回到延安。同時，張治中還妥善處理了新疆三區革命事件，對維護民族團結，穩定局勢，發揮了重要作用。

張治中的品節之高，得到中共上下一致的高度評價。習仲勳將他形容為中共「可敬、可信的諍友、益友」，他一生為人正派，襟懷坦蕩，同我們黨真誠相處，肝膽相照，遇事直言不諱，從不隱瞞自己的觀點，提出了許多中肯的批評和很好的建議。而同張治中幾十年的交往，令習仲勳深深感到，文白先生的態度明朗，意志堅強，不斷追求真理，從不故步自封。

曾為周恩來鄧穎超擺新婚酒

1909年，17歲的洪希厚按照當地洪張兩姓聯姻的習俗，嫁給了同樣來自貧寒人家的張治中，並陪伴他直到1969年去世。

雖身居高職不棄糟糠妻

1925年周恩來和鄧穎超在黃埔軍校結婚，除了張治中誰也沒告訴，結果張治中卻執意為一對新人擺酒請客。「把恩來灌醉了，最後我來衛兵把恩來抬回去，直到第二天，恩來的酒也沒醒」，鄧穎超曾這樣笑着回憶。

「母親沒文化，到北京之後因為要參加會議，才學會寫自己的名字。」張治中的女兒張素我曾回憶，當時國民黨中不少要員都和張治中開玩笑，勸他另娶出身高貴的小姐。而當時高官家庭連娶三妻四妾並不鮮見。張治中卻說：「她是我孩子的母親，也是我的家鄉人，拋棄了她，我將

來何以向子女交待，何以面見家鄉父老？」

強調軍人要有戰死準備

據張家後代回憶，「母親一生對父親的工作從不亂發表意見，但有一次，母親提出了自己的要求。」此時，張治中準備赴淞滬抗日戰場，他的四弟張文心也將前往。張文心7歲時即由洪希厚帶大，兩人感情深厚，洪希厚對丈夫說：「開戰時，讓文心留在你身邊，好嗎？」對於妻子的這一請求，張治中說：「我知道你的意思，但仗一打起來，是不分前後的。這次去上海，我已做好了戰死的準備，作為一名軍人，文心也應當如此。」

張家人回憶，張治中作為國民政府高級將領薪金很高，很多軍政要員都用這些錢討小老婆、遊山玩水、蓋別墅，然而張治中卻把這些錢留下來興辦學校。



■上世紀40年代，張治中夫婦與岳母趙太夫人在重慶。

